Thema: Kurbeiträge
Sehr geehrte Damen und Herrn vom Miesbacher Merkur

zum veröffentlichten Beitrag (11.09.) über die Kurbeitragsgestaltung der Gemeinde Kreuth, verfasste ich am Samstag einen Kommentar gegen 15.00 Uhr - dabei stellte ich unmittelbar danach fest, der Kommentar ist veröffentlicht - passte eigentlich auch zu dem zuvor festgehaltenen Kommentar - bezüglich Tagesgäste !!!

Gegen 17:30 stellte ich fest - der Kommentar von mir ist gelöscht - nochmaliger Eintrag wurde danach inzwischen wieder gelöscht.

Im Grunde  wäre es wohl wünschenswert zu erfahren - weshalb bzw. unter welchen Kriterien solche Kommentierungen zensiert werden?

Eigentlich war  ich bisher der Meinung - wir leben in Bayern - und es besteht immer noch die straflose Möglichkeit der freien Meinungsäußerung - liege ich denn hier eventuell vollkommen daneben? Bayerische Gepflogenheiten unterscheiden sich doch eindeutig - Wir sind ein freies Land und haben eine demokratisches Staatssystem und keine  Diktatur - wo Parlamentarier oder Präsidenten bestimmen was veröffentlicht werden kann und was nicht veröffentlicht werden darf???

Das Thema Kurbeitrag und auch Zweitwohnungssteuer ist so lange umstritten bis es den Kommunen gelingt nach Recht und Ordnung entsprechende Satzungen und auch den Vollzug dieser Satzungen  zu rechtfertigen - solange allerdings nur noch über Gerichtsentscheidungen sich die betroffenen Bürger zur Wehr setzen können - wird sich nicht viel ändern.
Fakt ist: Die Vorgehensweise unter dem Diktat der Kommunalverbände war der größte Fehler dem diese Kommunalpolitiker folgten. Lügen - Volksverhetzungen und Betrugsabsichten sind die schlechtesten Begleiter oder Grundlagen von demokratischen Entscheidungen.
Noch hat Landrat v. Löwis of Menar genügend Zeit auf unseren Brief v. 29.8.2020 ( per Post übermittelt)  eine Stellungnahme abzugeben.

Für eine Beantwortung und Begründung der Zensur können wir nur von Miesbacher Merkur hoffen und verbleiben

mit freundlichen Grüßen
gez. Josef Butzmann  Vors. v. Freunde für Ferien in Bayern e.V. Sitz Oberstdorf

