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Werner E. Niederdraenk – Heinrich Kellermann – Dr. Rainer Gottwald - Josef Butzmann

Ein Beitrag der BI Bamberg St. Getreu-Straße zu den Vorgängen im Stadtrat
Problem: fiktive Ersterschließung
Liebe Anlieger,

am Mittwoch bin ich mir vorgekommen wie in Schilda: Ein Rathaus mit zugemauerten Fenstern. Aus meiner Sicht wäre es ein überschaubarer Beschluß gewesen, zu sagen man stellt alles auf Null und engeagiert sich zum Wohle der Bürger mit dem politischen Gewicht auf die Gesetzgebung im Landtag. So klang es wie Haarspalterei, befeuert von Herrn Beese. An Steuern und Abgaben fließen genug Mittel in die Kassen von Bund und Ländern. Es wird nur falsch verwaltet.

Heute wird die Problematik nochmals im FT aufgedröselt, was bleibt ist weiterhin Ungewissheit. Unverständlich ist, dass es eben Kommunen in Bayern gibt, die tatsächlich ihre Ausbautätigkeit bis 04/2021 zurückgestellt haben (u.a. Weißenburg, Prien, Dachau).

Die St. Getreu-Straße ist ein Altfall und von der "fiktiven" Ersterschließung gar nicht betroffen. Darauf ist H. Beese mit keinem Wort eingegangen! Ebenfalls hat er nicht angesprochen, dass Ing.-Büro Balling bereits eine Planung (gleich der heutigen) mit 395 T€ bereits 2002 vorgelegt hat; jetzt fast das 10 fache an Kosten.

Wir werden als Vorstand nochmals i.Laufe der nächsten Woche aktiv werden und die Politiker zu einer schnellen Lösung drängen.

Alles Gute, B.S.
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