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Stichtag der Erhebung von Arbeitslosenzahlen
 

 

Sehr geehrter Herr Salger,
 

 

bei der Pressekonferenz gestern (und auch in den Monatsberichten der Arbeitsagenturen) wurde bemängelt, dass die aktuellen Kurzarbeiterzahlen nicht in der Statistik auftauchen:
 

Wie viele andere Arbeitsagenturen auch, hat die AA Memmingen gesondert ein Mail verschickt (s. unten):
 

Da ich seit rund 20 Jahren monatlich den Arbeitsmarkt verfolge bekomme ich natürlich auch Änderungen beim Erhebungsdatum der Arbeitslosenzahlen mit.
 

Bis ungefähr 2010 war es so, dass die Monatsdaten jeweils um den letzten Arbeitstag dieses Monats abgefragt wurden. Die Daten wurden dann in der ersten oder zweiten Woche des Folgemonats veröffentlicht. Die Märzzahlen also bis ca. zum 5. April.
 

2010 wurde ohne ersichtlichen Grund der Stichtag vorverlegt und zwar um den 15. eines Monats. Der 15.3.2020 war ein Sonntag, daher wurde der 12. März zur Ermittlung der Kurzarbeiter
herangezogen. Das Ergebnis ist dadurch natürlich verzerrt, da in der Zeit von 12.-31 März ja noch Zu- und Abgänge bei den Arbeitslosen zu verzeichnen sind.
 

Es ist so als ob ein Betrieb seinen Monatsumsatz nicht mehr am Monatsende feststellt sondern am 15. des laufenden Monats. Dies ergibt dann ein total falsches Bild.
 

Ausweg: Man muss wieder zur alten Tugend zurückkehren und den letzten Arbeitstag eines Monats als Stichtag wählen. Auf diese Weise hat man kein verzerrtes Bild
 

Übrigens: Der Stichtag für die Arbeitslosenzahlen im April ist der 15. April (Osterdienstag). Da bis dahin wahrscheinlich die Kurzarbeiter/Arbeitslosenzahlen weiterhin stark steigen werden, ergibt sich wieder ein total überzeichnetes Bild. Würde man die Zahlen erst Ende April erheben hätte man vielleicht schon eine gewisse Erholung.
 

 

Ihr
Rainer Gottwald
