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BI-BAYERN-Netzwerk
Bürgerinitiativen gegen ungerechte Kommunalabgaben

www.anti-STRABS-net.de

(ehemals VerBiB.com)
Sprecher:

Werner E. Niederdraenk – Heinrich Kellermann – Dr. Rainer Gottwald – Josef Butzmann

Ein Beitrag unseres Mitglieds im Sprecherrat Josef Butzmann
Sehr geehrter Herr Dr. Gauweiler, 

Kommt denn die CSU Kapitulation in Sachen Abschaffung Straßenausbaubeitragsatzungen nicht etwas zuuuu spät? 

http://www.augsburger-allgemeine.de/?ssoCancelh=true 

Die geduldete und befolgte Diktatur der Kommunalverbände beit STRABS war wohl genau so schädlich wie die Merkelsche Flüchtlingspolitik und die Vorgehensweise  vom DUO - Beckstein/Stoiber bei der Einführung einer Zweitwohnungssteuer für die CSU? 

Ausgerechnet die kleinste Fraktion im Landtag - dei Freien Wähler haben "fünf vor 12"  noch den Braten gerochen, zusätzlich haben sich die Grünen mit der ÖDP  verbrüdert und für den Parteitag im Januar auch noch ein Volksbegehren ins Auge gefasst.  Leider hat man bei der CSU - das "Frühwarnsystem" kaltblütig ignoriert, im Gegenteil die Richter vom VGH ermuntert das Kann zum Soll bzw MUSS  zu erheben- danach haben alle auch FW-Aiwangersche Anhänger bzw. alle im Landtag vertretenen Parteien dem uneingeschränkten Muss zugestimmt - das alles nun zu Lasten der CSU? 

ES ist wohl sehr fraglich ob die vielen von STRABS-Verärgerten und jüngst noch Abgezockten als  Anlieger  ihre Treue zur CSU wohl in Frage stellen müssen! 

Wie beurteilen Sie die Entscheidung des Bundesverwaltungsgericht v. 14.12.2017 ?  siehe Anhang?  in Vielen Punkten ähnlich mit STRABS?? 

Hiermit bleibt uns nur noch Ihnen alles Gute zu wünschen, unser Hergott belohne Sie mit bester Gesundheit, damit dieser CSU möglichst noch viele Jahre einen kritischen  Begleiter und Befürworter zugleich erhalten bleibt, denn auf  mehrere Wendehalse kann auch die CSU verzichten. 

mit freundlichen Grüßen 
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