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Wasserversorgung wird neu geregelt
[bookmark: _GoBack]In Parsberg steht der Beitritt zum Wasserzweckverband Laber-Naab im Raum.Allerdings sollen auch die Bürger zu Wort kommen.
Günter Krotter (CSU) erinnerte daran, dass die Parsberger Vereine bei der Nutzung des Saals nicht ins Hintertreffen geraten dürfen. Der Bürgermeister versprach, sich mit den Vereinsvertretern zusammenzusetzen, um mögliche Probleme im Zusammenhang mit der Buchung des Burgsaals auszuräumen.
Im Zusammenhang mit der Aufhebung der Straßenausbausatzung in München beantragte die CSU/FWL/JB-Fraktion, dass die Stadt Parsberg eine Aufhebung ebenfalls prüfen sollte, falls das Münchner Vorgehen für rechtmäßig erklärt werden sollte.
„Falls es rechtlich möglich ist, die Satzung aufzuheben, sollte auch Parsberg künftig auf die Erhebung von Straßenausbaugebühren verzichten“, erklärte Fraktionssprecher Dr. Rainer Munzinger.
Bürgermeister Josef Bauer stellte fest, dass dieses Thema den Bayerischen Gemeindetag beschäftigen werde, da es eine Vielzahl von Kommunen betreffe. Der Rathauschef versprach, den Stadtrat darüber auf dem Laufenden zu halten.

